

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron van fol.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 184.

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Holnap,

szeptember hó 12-én Baja város hatalmas lépéssel közeledik a fejlődés felé. Szeptember hónapnak tizenkettedik napján délelőtt történik meg az a régen várt, óhajtott és vágyott aktus, amely Baja városat beleviszi a jobb közlekedési viszonyokba, amely lehetővé teszi a gazdasági fejlődést Holnap, csütörtökön lesz ugyanis a baja—dunaparti vasút közigazgatási bejárása. A közigazgatási bejárás vo'taképpen az utolsó aktus, amely a vasútépítés tényleges megkezdését megelőzi. Ha valamely rendkívüli esemény közbe nem jön, úgy bejárást igen rövid időn belül a tényleges munkának kell nyomon követnie. Ha csak valami rendkívüli akadály nem gördül a munka megkezdésének útjába. Egy szakember kijelentése szerint a vasútépítéshez legközelebb egy, vagy másik hónap múlva hozzá fognak kezdeni. Ez még nem minden, ami szükséges a város fejlődéséhez. Ez csak az első, nagy lépés. Ezt kell követnie, vagy ezzel karöltve kell bekövetkeznie a dunai rakodóparti tetemes kibővítésének, az elevátor építésének és a Sugovica téli és kereskedelmi kikötővé való fejlesztésének munkája. A dunaparti vasut csak úgy hozza meg Bajának a hozzá fűzött reményeket, ha meglesz a kibővített rakodópart és a kereskedelmi kikötő. Ehhez kellene még csatlakoznia természetesen a baja—dunapitaj—kunszentmiklósi vasutnak, amely azonban most újabb fordulatot áll. Egyelőre a továbbiak vártaiban meleg szívvel üdvözljük a dunaparti vasut közigazgatási bejárásának aktusát, amelytől fellendülést várunk gazdasági téren, a város kereskedelmi viszonyainkon való változást és jobb közlekedést is remélünk ettől a vasutól.

A nyugati harcok.

Berlin. A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy Foch tábornok Páris város üdvözlőlevelére táviratban válaszolt, amelyben kijelenti, hogy az ellenséget tovább üldözi.

Francia katonai szakírók azon véleményüknek adnak kifejezést, hogy az új Hindenburg-vonalaknál döntőcsatára kerül a sor.

Genf. A Havas-ügynökség jelenti, hogy a németek a folyó és a csatornák között készülnek védekezésre. Korai lenne azt állítani, hogy az angolok Lemst elfoglalták. Ez még eddig nem történt meg. Clemenceau látogatást tett a fronton — Arrasnál és Aisnenél.

Az alldéutschok ellen.

Berlin. Belbrück tanár évkönyvben válaszol Solf államtitkár beszédére. A cikkben kifejti azon nézetét, hogy az alldéutschok nemcsak a háború kitörésének okozói, hanem a felelőség is őket terheli a háború hosszan tartó elhuzódásáért. Az alldéutschok felállították azt a teóriát, hogy Németországnak olyan erősnek kell lennie, hogy senkisémm fenyegethesse és senki se támadhassa meg. Ellenben Németország mindenkit megtámadhasson és fenyegethessen. Ezáltal az egész világon bizalmatlanságot kelt Németország ellen, amely bizalmatlanságot el kell osztani, ami azonban egyelőre nehezen megy. A keleti béke is letért a meg egyezési kéke újáról. A különböző határállamok önállóságát háttérbe szorították. A Belgiumról szóló nyilatkozat késő jött és még mindig nem elég világos. Azt követeli, hogy olyan állapotok álljanak be, hogy az alldéutschok soha többé felül ne kerekedhessenek.

A német hancellárválság.

Berlin. A német kancellári hivatalban válság fenyeget Haertling távozásának ideje még nem biztos. A kancellár kijelentette, hogy áll vagy bukik a választói joggal. Az utolsó szó azonban a választói kérdésében még nem hangzott el. A porosz urakházán van a döntés sora. A Kreuz Zeitung szerint teljesen valószínűtlen, hogy Haertling megmaradhat állásában.

Kiutasítják a francia állampolgárokat.

Moszkva. Pichon francia külügyminiszter táviratot intézett az orosz külügyi népbiztosnak, amelyben követeli a letartóztatott antant állambeli polgárok szabadonbocsátását. Csicserin külügyi államtitkár válaszában kijelenti, hogy az összes francia állampolgárokat kiutasítják Oroszországból. Ily módon kiutasítanak Oroszországból 5000 francia állampolgárt.

Jön a tömegterror.

He'singfors. Moszkvából jelentik, hogy Pekrov népbiztos körtáviratban elrendelte a tömeg terror. Felhívást intéz a munkásokhoz, amelyben felszólítja őket, hogy verjék agyon a jobboldali szocialistákat. Nem kell bíróság, csak agyon kell ütni mindenkit, aki a szovjet-kormány-nak ellensége.

Csata indul a Hindenburg-állás ellen.

Francia katonai körökben, mint Baselen át táviratozzák, arra számítanak, hogy két-három nap múlva a Hindenburg-vonal ellen mindenütt harcot kezdenek. Manguet hadserege most is szoros érintkezésben áll német csapatokkal. Ham környékén súlyos utóvédharcok folynak.

A Reuter-irodának az angol fronton tartózkodó haditudósítója viszont azt jelenti, hogy a nagy döntő csatákat a jövő év tavaszára várják.

Francia hang a meg egyezési békéért.

A svájci határról táviratozzák: A Populaire hosszabb vezércikket közöl a meg egyezési alapuló béke érdekében és sürgeti az Internationale összeülését.

A német többségi pártok tanácskozása.

A berlini Vossische Zeitung jelenti: Előreláthatóan a hét végén a többségi pártok pártközi bizottsága összeül, hogy a birodalmi gyűlés főbizottságának október elejére tervezett üléséig a helyzet tisztázódni fog.

Az új közös pénzügyminiszter.

Bécs. Burián külügyminisztert felmentette a király a közös pénzügyminiszteri tárcától és kinevezte Spitzmüller közös pénzügyminiszterré.

Tőzsde.

Magyar hitel	1410
Oszták hitel	920—918
Jelzálog	592—593
Agrárbank	1090
Rimamurányi	1216.25.

Új záróra.

Budapest. Vázsonyi Jenő, a szénügyek kormánybiztosa, elrendelte, hogy a záróra ezután ismét éjjeli 11-kor legyen.

Önmaga ellen vétkezik, aki árut felad biztosítás nélkül.

A külterületi lopások

delgálan a rendőrfőkapitányság a következő érdekes hirdetményt teszi közzé:

„Általános a panasz, hogy a város határában elterülő szántóföldek veteményeiben, a gyümölcsösökben és szőlőkben tetemes kárt okoznak a jelkietlen tolvajok és a különféle mezei kárt okozók, — és pedig a mezei és szőlőtolvajok nemcsak a lopás elkövetésével, hanem a lopás elkövetése közben véghezvitt különféle rongálásokkal is.

Előrelátható az is, hogy ezeknek a tolvajlásoknak és rongálásoknak a száma, megfelelő mezőrendőri intézkedés nélkül, a további gyümölcserés és szűrat közeledtekor növekednek.

Nehogy tehát a termelőköt eddig is ért ezek a tetemes károsodások, — hiszen ma már a termények ára a magas termelési költségek folytán szédületes magásra szűkött — tovább is folytatódjanak —; a közrendet és közbiztonságot fenyegető ezek a veszedelmek a közlelőbbi napokban még jobban elharapódnak: az érdekelték részéről laendó tudomásulvétel és mihezartandó véget közlöm a város közönségével, hogy a lakosság széles rétegeiben különben is már nagy megbotránkoztatást keltett ezen szegényteljes állapotok megszüntetése végett az alábbi kivételes rendelkezéseket tettem:

Mindenekelőtt a csendőrség eddigi létszámát fölemeltem és fölkiptam az érdekeltektől magánosokat arra, hogy ezekben a kivételes időkben ők is nagyobb számmal alkalmazzanak fegyveres és fölesketett mezőőröket beültetett szántóföldek, gyümölcsösök, és szőlők őrzetére. Ezentúl tehát a külterületeken is a rendesnél jóval nagyobb számú csendőrfőkapitánysággal megakadályozni a további lopásokat és egyéb kártételeket. Figyelmeztetem tehát a város közön-

ségét — és pedig mind a polgári, mind a katonai egyéneket, hogy a jövőben mindenki, — nehogy a külterületek őrököt csendőrfőkapitányság alapas gyanúja esetén kellemetlen rendőri intézkedésnek tegye ki magát az illető — a szántóföldek és szőlőkhez vezető dűlőutakat csak az esetben használja, azokon csakis akkor, és azért tartózkodjék (ideértve a mezei és szőlőmunkásokat is), ha ezt az illető termőföld fekvése, megmunkálása és kikaszálása föltétlenül szükséges teszi, mert már is fölkiptam a csendőrséget, hogy a polgárság magánvagyonát fenyegető ezen veszedelmek elhárítása céljából járőrök a mezőkön és szőlőkben az eléjük kerülő gyanús személyekkel utjuk eljárt mindenkor igazoltassák és ha a gyanu legkisebb mértékben is alapas, az illetőt a csendőrfőkapitányságra további rendőri elbánás végett.

Hasonló elbánás alá esnek a gyermekek is (Mindenképp a figyelmemetem a szülőket, (gyámokat, gondnokokat stb.) hogy gyermekeiket, gyámolt- vagy gondnokoltjukat, vagy a fölügyelettük alatt álló egyént a mezőkön, a szőlőkben csavaregni ne engedjék, ezek csavargásának megakadályozása végett a megfelelő fejelem rendszabályait a lehetőségig alkalmazzák, mert ilyen gyermekeknek, gyámoltaknak, vagy gondnokok alatt lévőeknek a mezőkön és a szőlőkben való céltalan csavargása esetén az értekeltektől szülő, gyámok, gondnokok vagy fölügyelők ellen is megindíom kérelmetlenül a kihágás eljárását.

Hárgsúlyozni kívánom, hogy azok a katonai egyének, akik fölmentés vagy szabadságolás címén tartózkodnak itthon, igazoló irataikat még mezei munkára menés közben is hordják magukkal, mert ha a csendőrfőkapitányság őrök őköt igazolvány hiányában igazolatlanul távollevőknek veszik, ebben az esetben a csendőrfőkapitányság kérelmetlenül azonnal és közvetlenül elállítja a katonai parancsnokságra.

Már most csak az volna kívánatos, hogy ennek a hirdetménynek és a benne jelzett övrendszabályoknak foganaója is legyen.

H I R E K.

A vaj árát

is fölemelték. Ez természetes folyamánya a tejárak emelkedésének. Ha a tej drágább, ak-

ker a tejtörménynek is emelkednie kell árban. Csak egyfel nem vagyunk tisztában. Azt nem tudjuk megérteni, hogy hogyan lehet az, hogy a vaj olyan herribilis módon megrágult? A vaj ára a hatóságok boltban — a városvezetőkhez mérten, — elég olcsó volt: körülbelül 16 korona. Most azonban egyszerre csak 27 korona lett a vaj ára. Nem tudjuk kiszámítani, hogy ez az ár megfelel-e a tej mostani árának, vagy itt is benne van a kezelés árának a literenkinti 30 fillérje?

Szeretnénk felvilágosítást kérni arra nézve, hogy miért lett ennyivel drágább a vaj, — de nem kérünk, mert ugyis tudjuk előre, hogy a felvilágosítást nem kapjuk meg. Baján az elv, hogy: „Fizess és hallgass!”

Házasság. Friedmann Dezső püspökpusztai intéző a hó 18-án délután 3 órakor tartja esküvőjét Budapesten a Palacskaudoban Marton Erzsike urleánnyal. (Mindon külön értesítés helyett)

A nyári időszámítás megszűnése. Szeptember 15-éről 16-ára éjjel a vasutaknál ismét a téli időszámításra térnek vissza. Szeptember 16-án reggeli 3 órakor a vasuti állomások összes óráit 2 órára igazítják vissza, tehát a rendes közép-európai időre. A vasutakkal együtt a közlelben is visszatérünk a régi időrendbe.

A kék róka. Herczeg Ferenc ez az agyon reklámozott vigjátéka nem tegnap a bajai színpadon elég jó előadásban. Az első és második felvonás a rendezés hiányának bálvegett viselte magát. Ez a két felvonás ugyanis nem gördült, vontatott volt. Annál gyorsabb, jobb és gördülőbb menete volt a harmadik felvonásnak, amelynek pompás összejátéka nagy kárást váltott ki a néző közönségtől. A szereplők mind egyike a legnagyobb dícséretet érdemi. Különösen kiemelkedik a kitűnő együttesből Acél Mária egyes, megértő és megártó játékaival és Tolnai Dea temperamentumos előadásával. Fehér Tivadar, Déry Béla és Jenőfi egyaránt élvezetést nyújtottak.

Football. BSE — Bácska 2:2 (2:0). A Bácska eltérően a lekötésről több tartalékkal rándult át Bajára, elbizva erejükben azt hitték így istánkra verhetik a bajai csapatot. Csak a véletlen szerencse segítette őket, hogy nem mint vesztes fél hagyták el a pályát. A második félidő 30 percében meg 2:0-ra

vezet a bajai csapat, mikor egy védtelen és lövés által megméri a Bácska első gólját. Már már úgy látszik az eredmény s a BSE győztesként kerül ki a küzdelemből, de Sáradi játékosai nem tudták megállítani a szabadkai csapat által dikált gyilkos iramot, úgy hogy a második félidő utolsó pillanatában sikerül a Bácskának kiegyenlíteni. Vira kérdés után nyomban véget ért a mérkőzés, bár mindvégig ingalmas volt, még sem nyugtotta azt amit vártunk tőle. A bajai csapat győzelem fiaikuma és kisebb tudású játékosai állandó in az ellenfél nyomása alatt állottak, akik bizony nemcsak játéktudással, hanem ököllet iparkodtak érvényre jutni s így gyakran tették szükségessé a bíró erélyes beavatkozását. Nélküle nagyon eldurvult volna a játék. Külön meg kell említenünk, hogy kapusunk is csodákat művelt s nélküle az eredmény egészen más lett volna. A két csapat közötti gólkülömbőség az ő nagyszerű védésével egyenlítődték ki. Nagy klaszikkával vetélyárs nélkül jelölte a Délmagyarországi válogatott csapatnak. Jó bíró volt Szalai.

P.

ABSE öszi programja

Szept. 15. Bajnoki mérkőzés Szegeden a T.K.-val. Szept. 22. Barátságos mérkőzés Baján Szeged v. Ujvidék. Szept. 29. Bajnoki mérkőzés Baján Szabadkai Sport E.-vel. Okt. 6. Barátságos mérkőzés Baján Szeged v. Ujvidék. Okt. 13. Bajnoki mérkőzés Szabadkán a Bácskával. Okt. 20. Bajnoki mérkőzés Baján Szabadkai TK-val. Okt. 27. Nov. 3. és 10. lekötés alát.

A régebben raktáron levő ópók ára.

A kereskedelemügyi miniszter méltányolja a cipőkereskedők abbi panaszát, hogy nekik még régebbi árujuk van, amit az új maximális áron lehetetlenség károsodás nélkül eladni s ezért rendeletet bocsájott ki, melyben kimondja, hogy a régebben beszerzett arat a cipőkereskedők a már régebben megállapított áron adhatja el.

A hazatért foglyok felmentése.

Ma érkezett Bajára a kormánynak az az intézkedése, hogy a fogságból hazatért katonák, akik felmentésért folyamodtak, rendes szabadságon felül négy heti bevárás időért folyamodhatnak.

Az orosz foglyok elvonása.

A honvédelmi miniszter elrendelte az orosz foglyok pontos összeírását. E rendelet alapján a bajai munka- és hadi-

SZOMBATON DINORAH

(A TRAVANKORDI KIRÁLY LEÁNYA) felmrevű 5 felv. tőszerepben ELGA BECK

VASÁRNAP KIRÁLYOM MEGHALOK ÉRTEDE...! e. 4 felv. dráma lesz az Urániában.

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-
utca 41. sz.

fogyó-bizottság írodjában is lazas munka folyik. A breszt-litovszki békekötés következtében ugyanis szeptember elején kellene a foglyok kieserlésének megkezdődnie és az orosz hadifoglyok most összeírása ennek a kieserlési akciónak az előkészítését jelenti. Az Oroszországban uralkodó viszonyok mellett ahhoz kétség fér ugyan, hogy a kieserlés, illetve a nálunk levő hadifoglyok a mezőgazdaságból és iparból való elvonása már szeptember közepén megkezdődik, mindenesetre szükség is azonban, hogy erre az esetre minden irányban megtörténjenek a szükséges intézkedések s hogy különösen biztosítva legyen egy az iparban, mint a mezőgazdaságban az elvonandó munkások megfelelő pótlása és ezzel a gazdasági termelőmunka folytonossága.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KANOLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-nyomvnyomda
Korvinsztr. Mátyás király-ut. Baján.

63/1918. szám, végtr.

Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1917. évi P. K. 3780/ számú végzése következtében dr. Nyitrai János bajai lakos ügyvéd által képviselt szegedi kereskedelmi és iparbank bajai lakos cég javára 1400 korona s jár. erejéig 1917. évi december hó 7-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2300 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: egy drb bikaborjú, egy drb üszöborjú, egy drb gőbe, hat drb malac nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1917. évi P. K. 4350/ számú végzése folytán 1400 korona tökéletesítés, ennek 1916. évi október hó 12-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% vétődíj és eddig összesen 288 korona 80 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Bácsbokod községben 498 házszám alatt leendő megtartása 1918. évi szeptember hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1918. évi augusztus hó 28-ik napján.

Szegő József,

(P. H.) kir. bir. végrehajtó.

A bajai m. kir. állami tanítóképző intézet köztartásánál a gazdaasszonyi állás

megüresedett, Ezen állás betöltésénél tanárok vagy tanítók özvegyei előnyben részesülnek Részletes felvilágosítással az igazgató szolgál.

A városi polgári iskola kiegészítő szolgálat

keres. Jelentkezéseket elfogad az Igazgató.

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —

„DOBIN“ mosóporból ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezniem és azt még a régi árban becsájhatom forgalomba.

Tiszte ettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Egy jókarban levő, fehér gyermek-

vaságy matracal együtt eladó:

Mészáros Lázár utca 48. sz.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor - kályhát.

Cím a „Corvin“-nyomdában.



HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTELNEK

Szives figyelmébe!

A cs. kir. szab. Trüszti Állami Biztosító Társulat
(Assurancioni Generali)
Alakult 1869-ben.

Hadikölcsön - életbiztosításokat

orvosi vizsgálatlalt vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Est a társaságot mi ily biztosítások kérésére a legjobban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szivesea szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Gázluszterek és Lirák

valamint egy darab

Nagy Meidinger-kályha

Tudako -
zódhatni :
Kigyó u.5

eladó!

Tudako -
zódhatni :
Kigyó u.5

Watproof

elszigetelő anyag melyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben,
ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és cement-gyár
Baja. Telefon 111.

Éjjeli inspekciós

szeptember 16-ik reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezenül 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknél ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala